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 حل تمرینات فصل دوم  
 

 را از روش نصف کردن تا یک گـام محاسـبه       x0 را با روش نيوتن حل می کنيم که          x3-7=0معادله   - 1
    .می نمایيم
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  جواب تقریبی مورد نظر می باشداست لذا چون 
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 3حل تمرینات  فصل 
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یک سطر به محاسبات فوق افزوده شود و روند تا  T03 اختيار گردد و با محاسبه بنابراین

 . برقرار گرددام دستور توقف بصورت pد که در مرحله جایی ادامه می یاب
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 و فرمول نقطه ميانی برای  با توجه به جدول داده شده برای - 8
  :محاسبه مشتق به صورت زیر

xsin به ازای
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 باید از دو نقطه بعد و قبل در ار می کنيم بنابراین برای محاسبه  اختيh=0.001برای نمونه 
 : استفاده کنيم یعنی 0.900 از عدد 0.001جدول با فاصله 

)900.0(f ′

 

[ ] 62500.0)899.0()901.0(
)001.0(2

1)900.0( =−=′ fff
 

  
 :بطور مشابه به جدول داده زیر می رسيم

  
  

h 0.001        0.002       0.005       0.010       0.020        0.050        1.000 
)900.0(f ′  0.62500     0.62250   0.62200    0.62150   0.62150    0.52140     0.62053 

  
  

 قرار 0.050 الی 0.005 بهينه بين مقدار h مقدار 0.62140 الی 0.62200با توجه به انباشتگی اعداد بين 

 یعنی  .  در نظر گرفته شود0.050 و 0.005 دو عدد دارد که می تواند به صورت ميانگين
  .یاشد می

028.0≈h

  
معرفی ) 15( توسط رابطه   6-1-3 بهينه از نظر تئوری خطای کلی روش نقطه ميانی که در hمحاسبه 

  .شده است، عمل می کنيم
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  رقم اعشار گرد شده اند، بنابراین 5 تا sinچون ارقام داده شده در جدول برای
  : خواهيم داشتe(h)با مشتق گيری از . باشد می
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 بهترین تقریب از نظرخطای گرد کردن و خطای برشی برای محاسبه h=0.028یعنی به ازای 

f)900.0( . بدست می آید ′
  

جای گذاری می کنيم اگر دو طرف تساوی را به جای  چند جمله ای های . الف- 9
با یکدیگر برابر شدند رابطه داده شده برای انتگرال گيری برای چندجمله ای های تا درجه سوم دقيق 

  .می باشد، بدین منظور داریم
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 . خواهيم داشت6-1-1در ) 9(و ) 8(بسط یک جمله بيشتر در روابط -11
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),( : می باشند با جمع روابط فوق داریم و بطوریکه  002 xhx ,( 001 hxx +∈ε )ε ∈ −
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] .و قضيه مقدار ميانی خواهيم داشترویx4f)( با توجه به پيوستگی  ]12 ,ε ε
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 7فصل حل تمرین 
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 :طبق روش اویلر داریم
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 . استفاده می کنيم7-7-1در ) 22(و ) 21( از فرمول -10
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)(  . به رابطه زیر می رسيمبا قرار دادن دو فرمول فوق در مسئله داده شده و فرض  ii xyy ≈
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 در رابطه فوق به i=1,2,…,9 بدست می آید و به ازای   نقاطh=0.1با 
  .دستگاه زیر می رسيم
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هستند و  لذا مجهولات دستگاه فوق 1 و با توجه به اینکه
 .شکل ماتریسی دستگاه فوق به صورت سه قطری می باشد
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iy≤i . بدست می آید1 به ازای با حل دستگاه فوق مقادیر 
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tx)( .در معادله دیفرانسيل صدق کرده استبنابراین 
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 .و جواب معادله دیفرانسيل هستند. پس توابع داده شده در معادله دیفرانسيل صدق می کند

ii  . را محاسبه می کنيمبا روش اویلر مقادیر  xy ,

ii xy ,
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 : خواهيم داشت h=0.1بنابراین با توجه به 
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با مقایسه مقادیر واقعی و عددی مشاهده می کنيم که تقریبا تا یک رقم اعشار دقت داریم که می 
 . کوچکتر جواب را بهبود بخشيدhتوان با اختيار 

  

  .را بدست می آوریمکوتا مرتبه چهار مقادیر -با روش رانگ
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 :بطوریکه 
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ها در رابطه giها و fiبا جای گذاری مقادیر  و همچنين مقادیر 

 کوتا نسبت به روش –قادیر بدست آمده از روش رانگ بدست می آیند و نشان می دهد که م
  .اویلر دارای دقت بهتری هستند
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15  .،مشتقاتش را بدست می آوریم و در معادله دیفرانسيل قرار می دهيم  از - الف
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 .نسيل مرتبه دو می باشد ارائه شده جواب معادله دیفرابنابراین
 

 معادله دیفرانسيل را به دستگاه معادلات دیفرانسيل مرتبه اول تبدیل  با اختيار .  ب-15
  .می کنيم
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ii :توسط روش اویلر محاسبه . ج-15 xy ,
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 :مقدار واقعی
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  : نقاط بصورت زیر هستند.د-15

0,05.0,40,...,2,1, 00 ===+= thiihtti  
  

 :بنابراین داریم
2,....,05.0,0 4010 === ttt  

  
 . و بوسيله یک برنامه کامپيوتری مسئله را حل کنيد7-12مانند مثال 

  


